

Дисциплина История, домашнее задание на период с 20 по 25 апреля 2020 года

Преподаватель Бурова Елена Васильевна. Адрес электронной почты преподавателя для отправления готового д/з: opra2@yandex.ru

Домашнее задание для группы №11, №12, №13, №14

Тема 82. Колониальный раздел Азии и Африки. Практическое занятие

Прочитайте текст

Ответьте на вопросы:

1. В чем состояли причины и цели колониальных захватов?
2. Какими средствами власти Китая и Японии пытались предотвратить экспансию европейцев? Каков результат этих усилий?
3. Кратко охарактеризуйте причины, цели и результаты Тайпинского восстания в Китае. Как произошло окончательное закабаление Китая?

Проникновение европейцев в Китай и Японию. Период колониальной экспансии европейских держав характеризовался их экономическим и политическим проникновением во многие страны Азии, Африки и Америки. Напор колонизаторов вызывал сопротивление коренных народов и беспокойство государств Востока, стремившихся сохранить независимость.

Сильнейшее государство Азии – Китай – в середине XVII в. было завоёвано кочевниками-маньчжурами. Правители новой династии Цин (1644 – 1911) с опаской наблюдали за европейскими купцами, корабли которых заходили в китайские порты. Торговля европейцев с Китаем развивалась медленно: китайские товары (шёлк, чай, фарфор) пользовались в Европе большим спросом, но европейцам нечего было предложить китайцам в обмен. Китайский император в послании королю Великобритании заявлял: «Как ваш посол мог сам убедиться, у нас есть абсолютно всё. Мы не придаём значения изысканно сделанным предметам и не нуждаемся в изделиях вашей страны». В 1757 г. китайский император, стремясь сохранить независимость, «закрыл» страну для европейцев. Единственным портом, через который продолжали осуществляться торговые контакты с европейцами, был Гуанчжоу (совр. Кантон).

В ответ англичане начали контрабандный ввоз в Китай товара, к которому жители прибрежных китайских городов стали, к сожалению, быстро привыкать. Это был выращенный в контролируемой англичанами Индии опиум. К середине XIX в. наркотик стал настоящим бедствием для страны, а для европейцев – важнейшим предметом торговли с Китаем.

Попытки китайских властей пресечь поставки опиума в 40-е гг. XIX в. вылились в «опиумные войны» Китая с Англией и Францией. Техническое и военное превосходство европейцев привело к поражению Китая. Его правительство было вынуждено заключить несколько неравноправных договоров, предоставлявших множество льгот иностранным купцам, а также открыть для торговли с Европой ряд портов. Кроме того, Китай лишился

Гонконга, захваченного англичанами. После этих войн империя Цин начала превращаться в полуколонию европейских государств, оставаясь при этом политически независимым государством.

Тайпинское Небесное царство (Тайпин тяньго) – «царство равенства» на Земле.

Помещичья и монастырская собственность была ликвидирована. В 1853 г. установлено уравнильное распределение земли по числу едоков в семье. Крестьяне объединялись в общины, состоявшие из 25 семей. Каждая община была обязана совместно обрабатывать землю. К общине прикреплялись ремесленники. Тайпины стремились уничтожить деньги и торговлю, осуществить не только раздел земли поровну, но и уравнивание потребления у людей. Все излишки продукции подлежали сдаче в общественные склады. В городах выдавались пайки. Работать должны были все граждане тайпинского государства.

Тайпины истребляли феодалов, правителей и сановников, ликвидировали старую армию, уничтожали сословное деление, отменили рабство. Тайпинское государство строилось на военный лад. Каждая семья должна была дать одного рядового. Тайпинская община была низовой административной единицей и в то же время составляла взвод.

Тайпины запретили курение опиума. Впервые в китайской истории они ввели прививку против оспы. Раньше китайцы ходили с бритыми лбами и косами на макушке — к этому принудили их порабителители — маньчжуры. Тайпины срезали свои косы и отпускали волосы (их называли «длинноволосые» или «волосатыми бандитами»). Дети обязаны были посещать школы.

В 1899 г. началось новое народное **восстание «боксеров» (ихэтуаней)** против маньчжурской династии и иностранцев. В подавлении его участвовали войска многих государств.

В 1901 г. Китай подписал с посланниками 11 держав так называемый Заключительный протокол. Он налагал на Китай огромную контрибуцию. Уплата ее обеспечивалась важнейшими доходами империи, перешедшими под контроль этих держав. Протокол запрещал ввозить в Китай оружие. Иностранцам предоставлялся особый квартал в Пекине, где каждое посольство могло иметь свою военную охрану с пулеметами и орудиями. Протокол обязывал китайское правительство наказывать смертной казнью за всякое выступление против иностранцев. Китай окончательно стал полуколонией ведущих держав, которые поделили его на сферы своего влияния.

Другому азиатскому государству – Японии – также пришлось столкнуться с экспансией европейцев. В середине XVI в. на острова стали прибывать португальские купцы и католические миссионеры, которым удалось обратить в христианство часть населения и даже нескольких правителей княжеств. После периода междоусобных войн Япония в начале XVII в. была объединена под властью военных правителей-сёгунов из рода Токугава. Сёгуны провели важные реформы с целью укрепления собственной власти. Опасаясь усиливающегося влияния европейцев, Токугава запретили Католическую церковь, закрыли порты и изолировали страну от внешнего мира. Любой иностранный корабль, приблизившийся к берегам Японии, уничтожали, а его экипаж казнили. Японцам также запрещалось покидать страну. Разрешение торговать с Японией через гавань Нагасаки получили только голландцы. Благодаря этому японцы могли знакомиться с достижениями науки и промышленной продукцией Запада.

Изоляция Японии привела страну к экономическому упадку и кризису. К середине XIX в. на этом фоне возникла оппозиция власти сёгунов, возглавляемая князьями Юга,

нажившими состояние на контрабандной торговле с заморскими странами. Противники Токугава обрели поддержку при дворе императора, оттеснённого сёгунами от реальной власти.

Серьёзный удар по престижу сёгуната нанесло насильственное «открытие» Японии в 1853 – 1854 гг. американской военной эскадрой. Когда командующий эскадрой в ультимативной форме потребовал открыть порты для торговли с США, правительству сёгуна нечего было противопоставить военной мощи противника и оно вынуждено было пойти на уступки. Политика самоизоляции провалилась.

В 1868 г. сёгунат Токугава был ликвидирован и власть перешла в руки императора Муцухито (правил в 1867 – 1912). В эпоху Мэйдзи («просвещённое правление» – девиз императора Муцухито) в Японии начались радикальные преобразования по европейскому образцу, превратившие страну в мощную в экономическом и внешнеполитическом отношении державу.